

PAGOS DE SUSCRIPCION:
pesetas trimestre. — Por anualidades
enteras y anticipadas, 15 pesetas.

No se devuelven los originales.
Anuncios, esquelas, comunicados y reclamos,
según tarifa.

Año VII.

La "Lliga Regionalista" y los tradicionalistas

Siempre hemos considerado y reconocido que la «Lliga» era un conglomerado de voluntades energéticas, de esfuerzos gigantescos, de sentimientos privilegiados, de grandes capitalistas y de elementos de gran juventud y valer, capaces todos ellos, no ya por su cantidad inmenso, si que por su encantadora calidad, de aspirar a la realización del ideal supremo de todo buen patriota, que consiste en lograr el engrandecimiento y prosperidad material y económica del pueblo catalán; para, ¿por qué esa nave, que al navegar en el proceloso mar de la política española, que tiene una orientación tan señalada, que cuenta con marineros tan expertos y decididos, que lleva a bordo su buena mercancía y que en su faro de mareas un rumbo tan magnífico y espléndido; por qué esa nave tiene que sufrir los embates de tantos otros elementos, y entre ellos el tradicionalista, que se ha conjuntado contra ella, a pesar de que es una misma proclama y de aspirar a un mismo fin? No es por ventura lóbido y que el mar en el que todos naveguen? ¿No es quizás el mismo ideal el que nos impulsa a todos al rato de llegar al desideratum de poder encontrar después del viaje la playa fértil y rica que nos obliga a todos en una aspiración común de riqueza y felicidad, de prosperidad y bienestar?... ¿Por qué esa nave ha de enfrentar tantos escollos y dificultades en su viaje?... ¿Serán, por nuestra parte, las pasiones rastros de la envidia y de los celos o las execrables intenciones del odio y del rencor, los resortes poderosos de esa lucha que podríamos llamar verdaderamente fratricida y descomunal? No, nada de eso; y al fin de procurar entenderlos, reflexionamos sin apasionamiento y expliquemos sincera y honradamente.

Siempre ha sido el partido tradicionalista español, y así lo han reconocido todos los hombres sensatos y de buena fe, una mancomunidad de afectos, de voluntades, de energías y de aspiraciones para de infundir en el corazón de los pueblos la semilla fructífera del ideal religioso y del amor patrio, dulces sentimientos nobles y dignos que pueden conducir a los mismos al summum de la perfección moral y material, tal como puede y debe soñarlo el hombre en este misero valle de lágrimas; y estos son crocantes ideales, que con caracteres indelebles ostentamos en nuestra bandera, son los que siempre nos han guiado y fortalecido sin vacilación ni desmayo, y son los que por otra parte nos han hecho grandes y fuertes, a pesar de todos los trastornos y convulsiones experimentadas, de todas las descalzonaciones sufridas y de todas las tracciones y revueltas inferidas.

EL MARQUÉS de la TORRY.

Francisco Casellas
ex profesor de la academia
Granados, de Barcelona
Lecciones de
Piano, Soñeo y Teoría
Platería, 3, entre suelo, 2^o.



ESTADO ESPAÑOL DIARIO CIENTÍFICO, LITERARIO

Y ADMINISTRATIVO
DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración
Subida de Sto. Domingo, 10
Número suelto: 5 céntimos.

FRANQUICIA
CONCERTADA

Gerona, Miércoles 26 de Abril de 1916

Núm. 1920

EL NORTE tiene en demasiada estima su propia dignidad para descender a un nivel de baja política y de personalismos odiosos en que viven y a que quieren llevarnos nuestros adversarios.

Las protestas innúmeras que en estos días hemos recibido por parte de personas de todos los campos, lamentando la baja campaña emprendida contra respetables personalidades que no se abaten a ningún yugo perturbador, indican claramente que la opinión execra esos procedimientos indignos.

Para contender en el terreno doctrinal, encontrarán nuestros adversarios siempre dispuesto a EL NORTE. A la difamación rastrera contestaremos con el más soberano desprecio.

No pueden llegar a nosotros las salpicaduras del fango en que habitualmente se agitan ciertos elementos y determinadas publicaciones.

Esclusas o Patronatos en cualesquier de los aspectos de su vida.

«El jurado» calificador de los concursos regionales estará formado por la Junta organizadora de los mismos, más una representación de cada una de las entidades que ofrezcan premio y que por lo mismo se les considere concursantes.

«Las entidades» que deseen tomar parte, precisa que así lo comuniquen a la dirección del P. E. O. «Casal de la Obrera», antes de primera de junio.

«Los trabajos» que consistirán en ejercicios prácticos, y no en labores valiosas, serán enviados antes del 15 de junio. Se recomienda más que la cantidad la calidad del ejercicio, su valor pedagógico.

Con los trabajos admitidos en los concursos se organizará una «exposición» que podrán visitar las entidades interesadas y las familias de las obreras expositoras. Estas labores no se devolverán hasta ocho días después de cerrada la exposición.

En el local a propósito se organizará una «exposición de datos gráficos» referentes a la vida de Escuelas y Patronatos para obreras. Las entidades concursantes podrán enviar antes del 15 de junio, las notas gráficas que crean convenientes.

En el local a propósito se organizará una «exposición de datos gráficos» referentes a la vida de Escuelas y Patronatos para obreras. Las entidades concursantes podrán enviar antes del 15 de junio, las notas gráficas que crean convenientes.

Las obreras pertenecientes a son las principales cualidades que entidades concursantes, que desean asistir a la solemnidad escolar en su proyecto, alivianse aceptar de sus hermanas las obreras del «Casal» el ofrecimiento de una «entusiasta y cariñosa» acogida al pie del Altar Santo, a la sombra del «Casal» y en el seno de sus respectivas familias; para así estrechar los lazos de cristiana fraternidad que desde 1908 recuerdan los Patronatos de Villanueva, Poblet-Barcelona, Olot y extenderlos a las obreras de los Patronatos y Escuelas de Badalona, Hostalfranchs, Martorell, Igualada, Sarrià, Tarrasa, Gerona, etcétera, etc.

Aunque de forma tal vez algo nueva, no adolece de los defectos que suelen afeiar a muchas devocionales de nuestros días: nada hay en él superficial y ligero; todo está encaminado y a propósito para formar en las Hijas de María, quienes va dedicado, y demás fiestas que lo utilicen, una devoción afectuosa, sincera y sólida a su celestial Madre.

Aunque el objeto principal del libro es el Mes de María, añádese en él un breve Mes de San José y oraciones para oír Misa, confesar, comulgar, etc., uniendose, con mucha devoción, es un solo devocionario, especial obsequio a los Santos Personajes a quienes Dios ha unido en la tierra y en el cielo.

Don Isidro Bosch Bataller

ARQUITECTO
ha trasladado su domicilio y despacho a la Plaza de San Francisco, 6, 1.^o

BANCA PUIG
Valores-Cambio-Bolsa-Cupones
Minali, 2 - entre Ciudadanos y Ramblas - GERONA

Esta casa de BANCA, además de las operaciones propias paga los cupones:

Interior y Alicante D. 4 por 100, Municipios, Diputación, Alicante B. y Mancomunitat Catalana 4 y medio por 100

Todos los nacionales del presente cobro y los Uruguay 6 %. - Nicaragua 5 %. - Argentinas 6 %.

del próximo vencimiento a condiciones inmejorables

Teléfonos: Peninsular, 72. Comercial, 66

Nota bibliográfica

Mes de Mayo, un volumen en 16.500 páginas, encuadrado en una gran portada, 1.500 páginas de 37 páginas.

Se acerca el Mes de las Flores que la piedad de los fieles ha dedicado a la Reina de los Cielos. Muy oportuna es, pues, la aparición de ese librito, que alcanza ya la segunda edición, debido a lo sólido de la piedad que respira, a lo práctico del ejercitatorio que presenta y a lo bello de la literatura en que está escrito.

Más de lo que decir pudiera mos en nuestro bosquejo crítico de la obra, lo dice el digno Prelado de esta diócesis ilustísimo doctor Masen la aprobación de la misma. A él nos adherimos, insertándolo como el mejor elogio que del libro pudieramos hacer:

El nuevo «Mes de la Santísima Virgen», compuesto por doña Crisitina Galt de Batallón, es, en verdad, digno de todo elogio. Su plan general es meditar durante el Mes de Mayo las grandezas y virtudes de María que tanto resplandecen en las actas de su vida. Solidez teórica, claridad y orden admirables, las notas gráficas que crean piedad tierna y fervorosa y un carácter marcadamente práctico,

Las obreras pertenecientes a son las principales cualidades que entidades concursantes, que desean asistir a la solemnidad escolar en su proyecto, alivianse aceptar de sus hermanas las obreras del «Casal» el ofrecimiento de una «entusiasta y cariñosa» acogida al pie del Altar Santo, a la sombra del «Casal» y en el seno de sus respectivas familias; para así estrechar los lazos de cristiana fraternidad que desde 1908 recuerdan los Patronatos de Villanueva, Poblet-Barcelona, Olot y extenderlos a las obreras de los Patronatos y Escuelas de Badalona, Hostalfranchs, Martorell, Igualada, Sarrià, Tarrasa, Gerona, etcétera, etc.

Aunque de forma tal vez algo nueva, no adolece de los defectos que suelen afeiar a muchas devocionales de nuestros días: nada hay en él superficial y ligero; todo está encaminado y a propósito para formar en las Hijas de María, quienes va dedicado, y demás fiestas que lo utilicen, una devoción afectuosa, sincera y sólida a su celestial Madre.

Aunque el objeto principal del libro es el Mes de María, añádese en él un breve Mes de San José y oraciones para oír Misa, confesar, comulgar, etc., uniendose, con mucha devoción, es un solo devocionario, especial obsequio a los Santos Personajes a quienes Dios ha unido en la tierra y en el cielo.

Al pasar...

Has visto, amigo, el fin de un día?

Qué bello es el fin del día; pero más bello es, amigo, el tránsito feliz de un alma a la eternidad...

MAXIM

Los rayos igníferos del sol se despiden con su postre destello de la ciudad que arrebolaban y besan amantes la cruz más alzada de sus templos, como el moribundo besa la cruz con su postre aliento de su alma creyente.

Después del crepúsculo las sombras de la noche invaden la tierra, sumen en negruras a la ciudad, hace un momento riente y luminosa, y el sol se marcha a iluminar otras tierras y a hermosear nuevas latitudes, como el alma del justo deja el cuerpo en las negruras de la tumba, para iluminar otras regiones de sempiterna claridad.

Qué hermoso es, amigo, el fin del día!

Vienen en su máximo fulgor las claridades del Oriente y hacen destellar perlas y topacios de la tierra, como la agonía del alma fiel hace resaltar los más puros efluvios de amor y esperanza en el corazón del cristiano.

Es el crepúsculo la hora solemne. La quietud desciende pausada a los montes y collados, a las ciudades y a los campos, y el día se despiide de la tierra con un beso sonoro de armonías indefinidas.

Es la hora piadosa por excelencia. Al marcar la divisoria entre la luminosidad diurna y el dominio de la noche, la campana de más graves sonoridades marca el momento en que el corazón fiel entone con los ángeles el himno de alabanzas a María.

Se postran los frentes, se hincan las rodillas, muévense los labios y rezan el corazón. Se embriaga el alma con perfumes de amor mariano y la Reina de los cielos recibe el complejo de las alabanzas del día.

Si otras bellezas naturales no tuviera la despedida del día, el místico arbolito del «angelus» vespertino sería la más segura prenda de su belleza y hermosura.

En todo es semejante a la agonía del justo. Extingüese la vida del cuerpo, invádelo la oscuridad fría del sepulcro, pero renace la claridad espiritual del alma y marca su tránsito a la tierra las alabanzas salidas más del corazón que de los labios, a la Señora del amor y Reina de la Vida eterna.

Acción Social

En pasadas ediciones insertamos el cartel del «Concurso Nacional de folletos cartillas que organiza el «Casal de la obrera de Mataró» cuyo delegado en esta diócesis es nuestro buen amigo el caleso párroco de La Mota, Rdo. don José Matas.

Plácemos hoy ampliar aquellos datos con la publicación del cuestionario de los

CONCURSOS REGIONALES de prácticas de artes domésticas, en los que podrán tomar parte las instituciones post-escolares que, para obreras exclusivamente, se han organizado en Cataluña con el nombre de Escuelas nocturnas y dominicales o con el de Patronatos. Se exceptúa la enseñanza profesional. Queda también excluido el Patronato «Casal de la Obrera», por tener ya un programa de «concursos locales».

1.º Prácticas de costura elemental y labores de punto de marca.

2.º Prácticas de costura superior, calados, punto de adorno.

3.º Colección de ejercicios prácticos de bordados sencillos.

4.º Colección de ejercicios prácticos de encaje sencillo.

5.º Prácticas de corte y confección de ropa blanca.

6.º Prácticas de corte y confección de ropa de color.

7.º Prácticas de piezas y surtidos.

8.º Prácticas de transformación de prendas usadas.

9.º Prácticas de lavado, planchado y derivados.

10.º Prácticas de dibujo aplicado a las necesidades de la mujer.

11.º Prácticas de cuidado de enfermos.

12.º Confección de fieras y adornos.

A estos concursos podrán añadirse otros nuevos a indicación de las entidades concursantes y una vez aceptados por la Junta organizadora.

CONCURSO DE MERITOS contraídos por las obreras mismas, esperando a la obra de sus Es-

con vínculos tan íntimos y tan propios.

Bien hacen, pues, las piadosas hijas de la ilustrada autora en difundir tan preciosa obra: y al recomendarla, como se merece, nos complacemos en conceder 50 días de indulgencia a nuestros diocesanos por cada ejercicio piadoso que con él practicaren.

+ Francisco, Obispo de Gerona.

Rimas

Voces del hombre

*Señor, Señor, a visitaros vengo
con mi alma deshecha, destrozada.
Miradla ya en pedazos, ya rasgada;
apenas débilmente la sostengo,*

*Camino por do andar ya no le tengo;
la verdad de mi mente va apartada;
mi vida ya no arde, está apagada;
que no es vida la vida que mantengo.*

*A Vos, Señor, en este trance acudo;
ante tan dura suerte sed mi escudo;*

confío en Vos, que vuestra voz bendida

*Les dijo a los sin vida, a los errados
a los hombres que van descaminados:*

—Ego sum vis el veritas et vita...

Rafael VALENZUELA

Palos a granel

Llego tarde, tengo prisa y voy
al grano:

Domingo, Pascua de Resurrección y fiesta gorda: Por la mañana (como un programa de ferias) función en el Teatro Principal con buena concurrencia; pívose en escena la vieja comedia en varios actos y muchos cuadros, titulado «Elecciones de Senadores o ¿quién compra un voto?», con bastante éxito de taquilla, terminando cerca de las doce con el divertido sainete en un acto «Los apuros de compromisario novato». (Es preferible tomarlo en broma)

Por la tarde, banqueteo por todo lo alto y buen trago por todo lo bajo, y ya vivir, que los abuelos de la patria pagan el gusto!

Por la noche, nueva función en el mismo local y debut de una compañía inverosímil, que aparece de la noche a la mañana como por arte de encantamiento, con «El Misterio del cuarto amarillo», drama policiaco en cinco actos con vestuario a propósito y aparato correspondiente.

Drama regocijante, según cuenta quien lo vió, a peseta cabal la entrada y butaca, timbre incluido.

¿Y todavía hay quien se queja?

Sefores espectadores, ¡no hay derecho!

En el Teatro Principal, con buena butaca y a razón de veinte céntimos por acto, no se puede ser exigente!

¡Ni se puede pedir más!

PALILLO

: BUSQUETS Y LAPART :

BANQUEROS Ciudadanos, 5 Gerona Herrerías, 6
TELEFONOS. Urbano, 88. Peninsular, 53.

Apartado de Correos, núm. 6

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banka-Bolsa-Cambio-Valores-Cupones

Compra y vende al acto toda clase de VALORES cotizables y tiene constantemente en sus cajas gran existencia, que cede a los mismos precios que en Barcelona.

PAGAMOS los cupones:

Deuda Amortizable 5 por 100.—Compañía General de Tranvías y Barcelon E. y Gracia 4 por 100.—Puerto de Sevilla y Energía Eléctrica 5 por 100, vencimiento Mayo y CEDULAS ARGENTINAS 6 POR 100

de 1.º Julio próximo.

Crónica de la guerra

Frente occidental

El llamamiento a filas de los franceses de 48 años, cuando Alemania licencia los de 45, de los reclutas de 1918 y las disposiciones del ministro de la Guerra encadenando a las mujeres los servicios mecánicos de los cuarteles para, con los hombres dedicados a ellos, nutrir las filas de combatientes, dan a entender claramente que Francia ha llegado a su agotamiento, y como esto no es posible ocultarlo al pueblo francés, de aquí la necesidad de levantar de algún modo su débil espíritu, ya que las noticias que del frente de Verdún llegan no pueden cumplir esa misión, antes al contrario, ratifican la impotencia del ejército para contener el metódico avance alemán.

De aquí que las censuras al Gobierno y al Alto Mando se acrecienten más cada día, y que no sean ya los periódicos de Gustave Hervé y Clemenceau los únicos que señalen la necesidad de un cambio radical de conducta y reclamen una mayor actividad de las tropas británicas, cosa que también «L'Echo» «Le Figaro» y hasta el mismo «Le Temps» abundan en las mismas ideas.

Estado de opinión que es consecuencia lógica de las repetidas decepciones que el pueblo francés viene sufriendo por espacio de más de veinte meses.

En vano el Gobierno francés se esfuerza en anunciar el agotamiento y extenuación del enemigo, pues éste opone a aquellas palabras hechos incontestables que con su brutal eloquencia prueban todo lo contrario.

«Le Temps» repite, constantemente que todavía restan reservas disponibles para lanzarlas contra los alemanes que atacan a Verdún, cuando la inactividad que en el resto del frente se observa y la inutilidad de las contracofensivas intentadas en aquel sector están pregonando lo contrario a vez en vez, pues de no ser así no se comprende que, como el consejero de marzas, las guarden para mejor ocasión.

Además si el Gobierno francés se ha visto precisado a pedir el concurso de tropas rusas y servas en este frente, demostrado queda que las reservas francesas e inglesas están agotadas.

En los demás frentes

Los informes últimos señalan en el frente italiano mayor actividad, acentuándose el cañoneo en la parte Norte de Gorizia, y continuando los combates de infantería en Col di Lanza y en el sector de Val de Sugana, es decir, a unos

tres kilómetros de la frontera austroitaliana.

En el frente oriental siguen los combates de artillería en la cabeza de puente de Urukay y en la región de Jacobstadt.

Al Oeste de Ojk, al Norte de Muravitsa y al Sur del Iwka dicen los rusos que han rechazado los ataques del enemigo, que también ha atacado con gran tenacidad en la región de Papergora (Galitzia).

Los alemanes sólo hacen constar que rechazaron los ataques de los rusos contra las posiciones al Sur de Garbowks.

En el Cáucaso dicen los rusos que continúa su ofensiva en el Norte.

NOTICIAS

RELIGIOSAS

RENOMBRADA EN LA ASTROK

MÉRCOLES Santos Giel y Xar

celico, papas y mártires.

26 Mañana. — Nuestra Señora de Montserrat, (Patrona de todos los obispados de Cataluña). San Pedro Armengol.

CUARENTA HORAS. — En la Iglesia del Carmen.

HORAS DE EXPOSICIÓN: Por la ma-

ñana desde las 8 hasta las 11 y media y por la tarde desde las 6 menos cuarto a las 7 menos cuarto.

Con la solemnidad acostumbrada celebráronse ayer las letanías o rogaciones de San Marcos.

En la iglesia del Carmen empe-

zaron hoy los ejercicios espirituales para los niños y niñas de la

Parroquia de la Catedral que han

de hacer la primera comunión so-

lemnemente.

En la iglesia del Carmen empe-

zaron hoy los ejercicios espirituales para los niños y niñas de la

Parroquia de la Catedral que han

de hacer la primera comunión so-

lemnemente.

DE MIERAS

El lunes pasado día 24 se cele-

bó, segú ya anunciamos, la feria,

con bastante concurrencia. A la

tarde llegaron de excursión en au-

tómobil los jóvenes de Gerona y

al girar lo hicieron con tan poca

fortuna que la rueda de detrás al-

cazó a un pobre viejo, rompiéndole una pierna, leb...

— Estos días de Pascua, las

alumnas de las Hermanas Domíni-

cicias pusieron en escena «Paseos

de la montaña» y «Bellas Pas-

cua», desempeñando todas muy

bien su cometido. Por lo que me-

recieron tantos aplausos y felici-

taciones de los concurrentes, que

sin duda esto les sirvió de estima-

ra a sus propósitos de representar

algo más durante el año. — C.

El próximo domingo, día 30, se

celebrará en Arenys de Mar la fies-

ta llamada de «Homenaje a la

Vejez», cuya obra fue fundada el

año pasado por la Caja de Pensio-

nes para la Vejez y de Ahorros.

Con tal motivo se están organi-

zando importantes actos y han

prometido su asistencia elevadas

personalidades.

Ha quedado abierta una sus-

cripción entre los señores que com-

ponen dicho Patronato y otras per-

sonalidades, a fin de recaudar fondos

para poder obsequiar a los an-

ciados.

El Ayuntamiento la ha suscribe-

do con 100 pesetas.

Confitería y Colimado

de la calle de la

Francisco Alsina

Platería, núm. 1

Participa a su distinguida clientela que

de hoy en adelante encontrará un com-

pleto y variado surtido de dulces, de

los gustos más exquisitos a una pese-

ta la libra, o sean los 400 gramos.

Como especialidad de la casa hallarán

las milpas americanas, el pan dulce de

Milán, los Alfajores de Córdoba, el

Plumque Inglés y muchas otras como

el Sara-Bernat, Barberúa y Chis de

Berlín.

se halla en la ciudad montañesa con motivo de la visita pastoral, que efectuará esta semana y la próxima.

DE ENSEÑANZA

Terminadas las fiestas de Semana Santa y Pascua, se han reanudado las clases en los centros de enseñanza oficiales.

Ha sido nombrado catedrático de Psicología del Instituto de Filosofía, don Isidro Fernández.

En breve debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

En la brava debe dar una conferencia a la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona, el ilustrado catedrático de aquella Universidad, don Tomás Carreras Artal.

pandería de don Andrés Alsina y en la habitación de doña Dolores Arnau, residentes ambos en la calle del Obispo Catalá, punto el más céntrico de la población.

Lo robado consistió en una cantidad en metálico y varios objetos.

En el transcurso de poco tiempo, son nueve los robos que se han llevado a cabo en aquella villa, sin que en ninguno caso hayan sido habidos los autores, riñendo por este motivo gran alarma entre los vecinos, ya que no estaban acostumbrados a semejantes hechos.

En breve serán publicadas las conclusiones de los temas a discutir en el próximo Congreso de la Federación Agrícola Catalana-Barcelonense.

Para la debida aplicación del juramento o de reposición de cesantes del Ministerio de Hacienda, se ha dispuesto que los empleados cesantes de todas clases y categorías que figuren actualmente en el escalafón cerrado en 31 de Diciembre de 1915, presenten en las Intervenciones de Hacienda de las provincias de su residencia, durante todo el mes de Mayo próximo, una declaración, firmada de su puño y letra, según modelo que será entregado por las expresidentencias dependencias.

El Talismán

Ciudadanos, 4. — GERONA

Se ha recibido una gran partida de géneros para la presente temporada, tales como sombreros y gorras para caballero y niños.

Los señores sacerdotes hallarán también surtido de sombreros, botines y alzacuellos.

Selecta variación en petacas, carteras, puntes, corbatas, tirantes, ligas, gemelos y otros artículos acordes a este ramo.

Especialidad de la casa en todo género de composturas.

Precios sin competencia

LOCALES

El tiempo.—Hoja meteorológica ayer, copiada de la del Instituto General y Técnico:

8 mañana 4 tarde
Barómetro 764'99 763'10

Termómetro seco 15'0 19'0

Humedad 71'10 46'97

Norte: Dirección S. E. S.

Intensidad 0 2

Durante las 24 horas

Temperatura máxima 19'6

— mínima 5'6

Lluvia 0'6

Agua evaporada 4'5

Sigue el buen tiempo. Ayer, durante todo el día, permaneció el cielo limpio de toda nube, luciendo plácidamente los rayos solares.

Durante la última semana, la sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha verificado las siguientes operaciones:

Cobros, 19,787 91 pesetas.

Pagos, 20,458 59 id.

Liberetas nuevas, 4.

En la presente semana se halla de turno el vocal de la Junta de Patronato don Joaquín de Espina y de Núñez.

Ante la Comisión mixta de reclamación empezo ayer el juicio de revisión de exenciones y excepciones de los mozos del reemplazo actual.

Esta tarde, en el campo de tiro de Monjuich, practicarán los ejercicios de tiro los alumnos de la Escuela Militar Oficial de este

plaza, inspeccionando dichos ejercicios los jefes de la misma; terminado dicho acto, los alumnos de la mencionada escuela obsequiarán con un espléndido banquete a sus profesores, como homenaje a los mismos por el muchísimo interés que se han tomado en su educación militar.

José Cucurull

SASTRE

para Señoras y Caballeros

Uniformes de todas clases

CIUDADANOS, 3...GERONA

Pone en conocimiento de sus clientes, y del demás público en general, el haber recibido los géreros de novedad, para la temporada de primavera, y próxima de verano, no dudando que, el que se digne usar los servicios de esta casa, quedará complacido por el esmerado gusto, en corte y confección.

NOTA

El modesto arte de la Sastrería, no es de los que quedan rezagados, y por lo tanto esta casa procura estar a la altura de todas las ventajas que proporciona el portar con MEDIDAS DIRECTAS.

Se nos asegura que la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. ha dispuesto un aumento de sueldo a los operarios de la misma.

Según parece, el beneficio que con ello reportará cada individuo consistirá en computárselle trece mensualidades de cobro por año de trabajo.

Celebramos la mejora de condición de tan simpáticos obreros.

El día 1.º de mayo próximo, a las once de la mañana, en la Casa Cuartel de la Guardia civil de esta ciudad, serán vendidas en pública subasta varias escopetas intervenidas a los infractores de la ley de Caza.

La Sociedad Cultural «Athenea» prepara dos grandes conciertos que tendrán lugar en el Teatro Principal los días 28 del actual y 10 de mayo próximo, a cargo de la orquesta de la «Societat Gironina de Concerts» dirigida por el maestro don Antonio Juncá.

Han permutado sus destinos los oficiales terceros de Hacienda, don Gracián Sánchez, destinado a Huelva y don Angel Hurtado, de esta ciudad.

Confitería y Pastelería

— de —

José Burch

Calle San Francisco, núm. 1.—GERONA

Al participar a mi numerosa y distinguida clientela que he vuelto a ponerme al frente de mi establecimiento, les significo que, de conformidad con los progresos de la industria, hallarán en el mismo cuanto su buen gusto les sugiera.

Dialecto sobre la Builla de la Crusada

Follet d'actualitat

Se vén en las librerías de Franquet, Piateria, 26

Francisco Gell, Cort Real, 19
Cárma, Ciutadans, 20 y en la Rectoría de Besançó (Girona)

Preu: 0'25 pesetas
:: al per major grán rebaixa ::

SELLO INSTANTÁNEO

YER
CURA EN CINCO MINUTOS.
EL DOLOR DE DIBEZOS

Este lunes, en el campo de tiro de Monjuich, practicarán los ejercicios de tiro los alumnos de la Escuela Militar Oficial de este

INFORMACIÓN

TELEGRAFICA

La guerra europea

La situación alemana

Presidente condecorado

Nauen.—El «Breslauer Zeitung» en mirada histórica retrospectiva, señala las noticias publicadas en los periódicos franceses e ingleses hace un año, anunciando el 17 de diciembre de 1914, que Alemania disponía a lo sumo de pan para dos meses.

NOTA
El modesto arte de la Sastrería, no es de los que quedan rezagados, y por lo tanto esta casa procura estar a la altura de todas las ventajas que proporciona el portar con MEDIDAS DIRECTAS.

Nauen.—Por invitación del Gobierno turco, partieron para Constantinopla los cinco parlamentarios alemanes.

La disciplina en el ejército ruso
Nauen.—El ministro de la Guerra ruso, circuló a los Altos Mandos una orden en que se dice textualmente que en los últimos tiempos ha aumentado de un modo alarmante la desobediencia en el ejército y que a los suboficiales les falta toda autoridad, habiéndose registrado casos de burla por parte de los soldados.

En agosto de 1915 se anunció que la ofensiva de los soldados del Czar los llevaría a Budapest y a Berlín, y que seguramente en invierno se helarían los soldados alemanes en el frente ruso.

También se anunció que a lo más tardar, en la primavera de 1915 estarían agotadas las reservas alemanas, y más tarde se dijo que el emperador alemán estaba gravemente enfermo, habiendo perdido los médicos las esperanzas de salvarle.

En agosto de 1915 se anunció que la ofensiva de los soldados del Czar los llevaría a Budapest y a Berlín, y que seguramente en invierno se helarían los soldados alemanes en el frente ruso.

El periódico propone publicar en lo futuro estas noticias al lado de los hechos reales, para, de ese modo, demostrar al mundo entero el escaso valor de las noticias periodísticas francesas e inglesas.

Aprobación alemana

Nauen.—El ministerio de Relaciones Extranjeras de Holanda, comunica que el Gobierno alemán aprobó la cooperación para identificar el torpedo que hundió al «Tubantia».

El jefe de torpedos de la marina holandesa llegó a Berlín, presentando a las autoridades alemanas los trozos de metal hallados.

Otra vez los zeppelines
Londres.—Tres zeppelines provenientes del mar, penetraron por la noche en los condados orientales atravesando la costa de Norfolk entre las 22 y 23 horas.

Lanzaron bombas incendiarias.

La superficie cultivada en Bulgaria

Nauen.—El ministro de Agricultura búlgaro Mr. Dintchew, manifestó al periódico «Utro» (?), que en la antigua Bulgaria había aumentado en un 20 por 100 la superficie cultivada y que en el territorio conquistado lo trabajan los soldados en las faenas agrícolas.

Dos noticias de origen italiano

Roma.—El general von der Goltz, según rumores que aquí circulan, ha muerto en el sitio de Kutelamara a manos de un oficial turco.

— La prensa alemana prevé la ruptura de Alemania con los Estados Unidos.

Aeroplano derribado

Nauen.—En Kitshuk voló sobre el territorio griego un aeroplano italiano, los cañones de defensa griega dispararon, haciendo blanco en el motor y obligándole a desender en territorio heleno.

— Al aterrizar el aviador se mató y el aparato quedó en poder de los griegos.

Consultorio médico-quirúrgico:

DE

Joaquín Jubert y Eliseo Jubert

(Enfermedades de la PIEL y SIFILIS).

(Enfermedades de los NIÑOS).

CIRUGIA GENERAL

Plaza del Oli, n.º 1, pral.

Nacional

Madrid, 25

La crisis

En los círculos políticos se acutan los rumores de crisis, predominando la creencia de que el conde de Romanones la planteará así que regrese don Alfonso y que al efecto, está de acuerdo con el Monarca.

Impresiones pesimistas

En los Centros donde se reunen los personajes diplomáticos reinan pesimistas impresiones respecto a la cuestión pendiente entre Alemania y los Estados Unidos.

Se da por descontado que terminará muy en breve con la declaración de guerra.

Declaraciones del señor Maura

El señor Maura ha declarado a un periodista que tiene que agradecer la mitad de su prestigio a la debilidad de los liberales.

Ha añadido que el señor Azcárate huye de las concesiones que realizarían claramente su autoridad, pero que entregarian al adversario una arma poderosa.

Cuando el choque de las fuerzas y de las pasiones—ha proseguido—para producir el triunfo de las perseverantes campañas de las izquierdas, se abría la mano yo renunciaba a cosechar la última consecuencia.

¿Qué me importa que existan elementos conservadores que, por el contrario, nunca perdonan ocasión de hacer efectivas las ventas inmediatas?

Encuentra que su política está dentro del radio de las posibilidades, y que su misión es el tratar colectando.

La indiferencia que nace en los campos liberales, invadirá más cada vez el área de abstención en sus masas, y en lugar de conquistar adeptos, disminuirá.

Y esas reiteradas clases neutras en su peculiar función propia de toda democracia, irán nutriendo más el segmento de sombra de nuestra política.

Más sobre la crisis

Un periodista ha ido a entrevistar al señor Villanueva acerca de los rumores de crisis.

El señor Villanueva, contestó:

— En efecto, de un día a otro... casi de un momento a otro, se dará a conocer la nueva combinación ministerial.

No creo que termine el mes sin que esa combinación haya tenido lugar, ha añadido.

Y diré la razón, porque es justo que se sepa, y a fin de que no se me atribuyan impaciencias que estoy muy lejos de experimentar.

No es tampoco que quiera descargarme por comodidad de este trabajo que es realmente abrumador.

Se han de leer los presupuestos en las Cortes.

Claro es que este proyecto no es el que en Otoño se aprueba, porque luego sobrevenen pruden-

tes y necesarias modificaciones. Pero ha de ser por lo menos la línea general, el esquema, el plan de conjunto, pues de lo contrario, si se llevase un adhesivo, una chapa, las gentes dirían, y dirían bien: ¿pero es que a estas alturas y en estas circunstancias no hay siquiera una orientación política-económica, un pensamiento de Gobierno para los problemas tan horribles e intrincados que hay más que nunca comprende el presupuesto?

Y, como usted ya comprenderá lo menos que se puede hacer es que el nuevo ministro tenga, ya que no semanas, días para conocer lo que hay preparado.

Me parece que es justo que se sepa lo que se va a leer.

Eso es opinar; y eso que no tiene por qué.

Como conjutar se podrá conjutar mucho.

Ahora veremos qué extremos se confirmarán de todas esas conjuturas.

Bueno será de todos modos arrancar las cosas de una vez, para no tener que andarse luego con «remedios» aunque ello obligue a sacar a ampliar la reorganización.

SARNA

Sin baño, curación ANTISÁR. NICO MARTÍ. Parlamento, 17, Barcelona. Depósito en Gerona: Farmacia de la Cruz Roja.

—

